
Mosaiksjal i vævestrik

Flot sjal i vævestrik. Det er ikke helt ligetil, men der er gode diagrammer til
mosaikmønstrene. Her strikket i 100 % uld med en hjælpetråd i mohair på pinde 3 eller 3½
mm.

Sværhedsgrad: Høj | Tidsforbrug: Højt | Pinde: 3, 3½

Af Priscilla Hollingsworth

Sjalet strikkes i vævestrik med 1 farve pr. pind. Hele sjalet strikkes med 2 p i farve A og 2 p i
farve B.

Det startes i det ene hjørne med 5 masker. De 3 kanter (top, venstre og højre side) strikkes i
variationer af retstrikning. Vævestrikmønstret strikkes fra diagram. Kanterne strikkes
sammen med sjalet. Det eneste, der skal laves til sidst (bortset fra at hæfte nogle få ender)
er en smule ensfarvet retstrikning langs den ene side.
Det vil være en god ide at læse opskriften igennem, før du starter.

Størrelse
Bredde: Ca. 230 cm.
Højde: Ca. 100 cm.

Størrelsen kan ændres ved at fortsætte med at strikke eller stoppe tidligere.
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Materialer
Garn
Farve A, lyserød/lilla: Knitpicks Palette, two-ply, fingering weight (100 % uld, 211 m/50 g); 1
ngl af hver af 6 farver: Cosmopolitan, Rouge, Lipstick, Pimento, Fuchsia , Fairy Tale.
Hvis du erstatter det med andet garn, så vælg lyserøde/lilla farver, der går over i hinanden.

Farve B, cremefarvet/hvid: Knitpicks Palette Bare, two-ply, fingering weight (100 % uld; 402
m/100 g, ufarvet); 2 ngl samt Knitpicks Aloft Super Kid Mohair, laceweight (75 % mohair, 25
% silke; 225 m/25 g); 4 ngl. Bemærk: Til farve B strikkes med en tråd af begge garnkvaliteter.
Du kan erstatte farve B med andre mærker af laceweight kidsilk mohair.
Disse garnmængder er nok til at lave et sjal i fuld størrelse for de fleste.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

A: Anbefalet garn (Rito.dk): Mayflower 1 class
B: Anbefalet garn (Rito.dk): Mayflower Super Kid Silk

Strikkepinde
Rundpind 3 mm, hvis du strikker løst, ellers 3½ mm, 120 cm lang.

Strikkefasthed
25 m/42½ p = 10 cm i vævestrik i glatstrikning.

Bemærk: Sjalet strækker sig, når du går med det. Se på din strikkeprøve, om den passer godt
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med det garn, du bruger, og med vævestrikmønstret. Vævestrik bliver nemmere, hvis du
strikker lidt løst, fordi du tager masker løst af hele tiden, og nogle af dem strækkes mere end
i almindeligt strik.

Forkortelser
1 ud i 1 m: Strik ret i både forreste og bageste løkke af samme maske = 1 m taget ud.
1 ud = Saml lænken op ml 2 masker og strik den drejet ret = 1 m taget ud.

Vævestrik
Mønsterstrik i vævestrik er let, fordi du kun strikker med 1 farve ad gangen.
Du kan lave det enten i glatstrikning (retp strikkes ret, vrangp strikkes vr) eller retstrikning
(alle p strikkes ret). Dette sjal gør brug af begge versioner.
Masker tages altid løst af som vr.  
På alle retp tages m løst af med garnet bagved. På alle vrangp tages m løst af med garnet
foran.

Diagram 1
Her ses 1 gentagelse af det vævestrikmønster, som bruges i størstedelen af sjalet:

Diagram 1

På Diagram 1 kan du se, at mønstret har en gentagelse på 18 m og 36 p. Farve A er
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lyserød/lilla, mens farve B er cremefarvet/hvid.

Det er ikke nødvendigt at tjekke din strikkefasthed her. Hvis du strikker stramt, kan du
strikke flere pinde, og omvendt, hvis du strikker løst. Men det vil være en god ide at se på,
om kombinationen af garn og pinde giver dig det resultat, du ønsker.

Strikkeprøve
Slå 38 m op i farve B og strik 2 p glatstrikning. 38 m giver 2 gentagelser af Diagram 1 + 2
ekstra m. De ekstra m findes ikke på diagrammet.

P 1: Strik første m og sidste m i den pinds farve. Strik de midterste 36 m fra
diagrammet. Dvs. at du starter på p 1 med farve A og 1 r, derefter følger du
diagrammet, og til sidst strikker du den sidste m ret i pindens farve (husk at tage løst
af som vr med garnet bagved på rets).
P 2 er meget nem – du behøver ikke engang se på diagrammet. Strik de m vr, der
passer med garnet i din hånd, og tag resten løst af (husk at tage løst af som vr med
garnet foran). Alle lige pinde (vrangp) strikkes på denne måde.
P 3: 1 r med farve B, følg så diagrammet for p 3 ved at strikke de m, der svarer til
hvide tern, og tage de m løst af, der svarer til farvede tern. Slut med 1 r.
P 4: Strik m i farve B vr og tag masker i farve A løst af. Husk at tage m løst af med
garnet bagved på rets og med garnet foran på vrangs. Tag altid m løst af som vr.

De følgende p strikkes på samme måde. Du vil se, at nogle m bliver mere strakt eller klemt
sammen end ved almindelig glatstrikning. Det er helt normalt.

Jeg synes, det er bedst at strikke vævestrik en smule løsere end glatstrikning, så det bliver
lettere at tage masker løst af. Din strikkefasthed betyder ikke noget, når bare den er ens hele
tiden.

Vævestrik i retstrikning
I stedet for at lave alle vrangp ved at strikke vr og tage løst af, laver du dem ved at strikke
ret og tage løst af. Det sidste diagram strikkes ret. Men husk at tage m løst af på vranggs
med garnet foran.
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Konstruktion
Sjalet er en retvinklet trekant, som du starter i venstre hjørne. Det strikkes i vævestrik i
glatstrikning, som har tendens til at rulle, så for at undgå det er der kanter i retstrikning.
Udtagninger strikkes på alle rets, udelukkende i venstre side (du tager 1 m ud i enden af alle
retp).

Det meste af sjalet strikkes i mønster 1 (se Diagram 1 og Diagram 2). Vi har sat et par striber
af mønster 2 (se Diagram 3) ind.  Sjalet afsluttes med mønster 3 (se Diagram 4), som strikkes
i vævestrik i retstrikning. Efter en lodret gentagelse af Diagram 4 lukkes alle m af. Den
eneste færdiggørelse er en smule ekstra retstrikning, hvor maskerne samles op langs højre
side af sjalet.

Kommentarer
Bemærk: Gennemlæs dette, før du strikker.

Der er 5 retriller i højre kant. De fortsætter hele vejen op langs sjalet helt til enden.
Der er ingen udtagninger i eller nær ved denne kant.
Der er et V af lyserøde masker, der forgrener sig ved starten. Siderne af V’et bliver
bredere og bredere, efterhånden som du strikker sjalet. Disse kantmasker er altid i
farve A og i glatstrikning. De strikkes ret på rets og vr på vrangs, når du arb med farve
A. Med farve B tages disse kantm løst af på begge sider.
På venstre side er der en ujævn kant, der får form som et V. Nu har du alle de 10 m,
du skal bruge til V’et, så alle p med de 10 m strikkes således: 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r
sm. Gør dette på både rets og vrangs, på alle p. Alle retp slutter med 4 r, 1 ud i 1 m, 3
r, 2 r sm, og du starter alle vrangp med 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm.
Mellem kantmaskerne (V’et) strikkes selve sjalet. Det er dette område, der bliver
større og større, efterhånden som du strikker. Følg Diagram 2 og strik det i vævestrik i
glatstrikning, hvor vrangp strikkes vrang. Se foto under Sådan gør du.
Diagram 2: Diagrammet viser det retstrikkede mønster på retsiden (5 m), derefter
kantmasken på højre side (glatstrikket vævestrik), så den del af sjalet, der skal
strikkes i hvert enkelt par pinde. Derefter bliver diagrammet gråt, selv om pinden ikke
er færdig. Tag 1 ud i den farve, du strikker med – det gør du på alle retp herfra. Strik
så kantmasken i venstre side (glatstrikket vævestrik). Til sidst de 10 m i V-kanten.
Sådan strikkes alle retp, uanset hvilket diagram du er i gang med.
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Når du strikker vrangs, behøver du ikke diagram. De første 10 m strikkes i V-mønstret.
Så følger en kantmaske i glatstrikket vævestrik (den tages derfor enten løst af med
garnet foran eller strikkes vr). Herefter følger du maskerne, som de ser ud på venstre
p – tag dem løst af med garnet foran eller strik dem vrang afhængig af farven. Husk, at
de sidste 5 m også skal strikkes i samme farve, men i retstrikning.

Sådan gør du

Du skifter ml 2 p i farve A og 2 p i farve B i hele sjalet.

Jeg har skrevet starten af sjalet ud i tekst, hvor de 2 kantmønstre og selve sjalet starter. Det
er lettere at forklare i ord end at vise i et diagram:

Farve A: lyserød/lilla, 1 tråd af Palette.
Farve B: cremefarvet/hvid, 1 tråd af Aloft (hvid) holdt sm med 1 tråd af Palette
(creme).

Slå 5 m op med A. I starten er farve A Cosmopolitan.

Startp: 5 r.

Herefter er ulige p på rets og lige p på vrangs.
De m, du tager løst af, er i den farve, du ikke strikker med.
Når du skifter farve, skal du ikke bryde garnet – transporter det op langs siden.
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P 1 (B): 4 r, 1 ud i 1 m = 6 m.
P 2 (B): 6 r.
P 3 (A): 5 r, 1 ud i 1 m = 7 m.
P 4 (A): 1 r, 1 vr, 5 r.
P 5 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 ud i 1 m = 8 m.
P 6 (B): 2 r, 1 løst af med garnet foran, 5 r.
P 7 (A): 7 r, 1 ud i 1 m = 9 m.
P 8 (A): 3 r, 1 vr, 5 r.
P 9 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 2 r, 1 ud i 1 m = 10 m.
P 10 (B): 4 r, 1 løst af med garnet foran, 5 r.
P 11 (A): 6 r, 1 ud ved at løfte en A-farvet tråd, 3 r, 1 ud i 1 m = 12 m. Bemærk: 1 ud
på dette sted ser bedre ud i en tråd i samme farve, som du strikker med. Herefter
tager du bare 1 ud uden at skele til farven.
P 12 (A): 5 r, 2 vr, 5 r.
P 13 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 ud, 1 løst af med garnet bagved, 4 r, 1 ud
i 1 m = 14 m.
P 14 (B): 6 r, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 1 løst af med garnet  foran, 5 r.
P 15 (A): 7 r, 1 ud, 7 r, 1 ud i 1 m = 16 m.
P 16 (A): 7 r, 4 vr, 5 r.
P 17 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 ud, 1
løst af med garnet bagved, 3 r, 1 ud i 1 m, 3 r = 18 m.
P 18 (B): 8 r, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 1 løst af
med garnet foran, 5 r.
P 19 (A): 6 r, 1 løst af med garnet bagved, 2 r, 1 ud, 4 r, 1 ud i 1 m, 4 r = 20 m.
P 20 (A): 9 r, 4 vr, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 5 r.
P 21 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 4 r, 1 ud, 1 løst af med garnet bagved, 4 r, 1
ud i 1 m, 4 r = 22 m.
P 22 (B): 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm, 1 løst af med garnet foran, 5 vr, 1 løst af med
garnet foran, 5 r = 22 m.
P 23 (A): 11 r, 1 ud, 5 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm = 23 m.
P 24 (A): 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm, 8 vr, 5 r.
P 25 (B): 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 5 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 ud, 1
løst af med garnet bagved, 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm = 24 m.
P 26 (B): 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 1 løst af med
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garnet foran, 5 vr, 1 løst af med garnet foran, 5 r.
P 27 (A): 6 r, 1 løst af med garnet bagved, 3 r, 1 løst af med garnet bagved, 1 r, 1 løst
af med garnet bagved, 1 ud, 5 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm = 25 m.
P 28 (A): 4 r, 1 ud i 1 m, 3 r, 2 r sm, 2 vr, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 1 løst af med
garnet foran, 3 vr, 1 løst af med garnet foran, 1 vr, 5 r,

Dit sjal ser nu således nu:

Start Diagram 2 på det sted, hvor der står START. Glem ikke udtagningen på alle retp, når du
er færdig med diagrammet.

Farve A er Cosmopolitan, indtil sjalet måler 15 cm fra starten. Skift så til Rouge som farve A
og strik ca. 11½ cm.  Derefter ca. 11½ cm med farve A Lipstick.

Når Diagram 2 er færdigt, strikker du bare videre i mønster.
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Diagram 2

Når du har brugt 3 forskellige farver til farve A, skal du strikke 1 gentagelse af Diagram 3.
Husk (eller skriv ned), hvilken p af Diagram 3 du er endt med. Efter 1 gentagelse af Diagram
3, går du tilbage til Diagram 2 ved at gentage den p, du sluttede med. Dette får Diagram 2-
mønstret til at slutte på samme måde før venstre kant som før. Jeg markede den p, jeg
gentog i Diagram 2, med stjerner. Du kan vælge hvilken som helst p i Diagram 2 til dette –
blot gentag den p, du sluttede med, når du starter igen.

Til Diagram 3 vælger du en farve A, som er en kontrast til det, du allerede har strikket. Jeg
synes, Fairy Tale er den bedste farve.

Diagram 3

Bemærk, at Diagram 3 kun viser dig 3 gentagelser af mønstret. Det viser dig ikke, hvordan
venstre kant ser ud. Glem ikke at tage 1 ud på alle retp lige før den venstre kantmaske.

Når du er færdig med 1 lodret gentagelse af Diagram 3, skal du gå tilbage til Diagram 2 og
gentage den p i Diagram 2, som du sluttede med. Der, hvor du vender tilbage til Diagram 2,
skifter du farve A til Pimento og strikker 11½ cm. Forts med Diagram 2 og strik 11½ cm med
Fuchsia som farve A. Strik yderligere 11½ cm af Diagram 2 med Fairy Tale som farve A.

Marker nu den p af Diagram 2, som du slutter på, for du skal gentage den, når du kommer
tilbage til den. Skift farve A til Cosmopolitan og strik 1 gentagelse af Diagram 3. Glem ikke at
tage 1 m ud på alle retp lige før kantmasken i venstre side.
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Efter den ene gentagelse af Diagram 3 skifter du igen farve A til Fairy Tale. Gent den p af
Diagram 2, som du sluttede på, og strik 11½ cm Diagram 2.

Strik 11½ cm af Diagram 2 med Fuchsia som farve A. Strik derefter 11½ cm af Diagram 2
med Pimento som farve A.

Da jeg nåede hertil, syntes jeg, at mit sjal var ved at være stort nok.  Jeg strikkede derfor 1
lodret gentagelse af Diagram 4, hvor farve A var Rouge.

Diagram 4 gør dit sjal ca. 11½ cm større. Det strikkes i vævestrik i retstrikning (strik de m på
vrangp ret, som du i Diagram 2 og 3 strikkede vr). Den retstrikkede kant i Diagram 4
forhindrer kanten i at rulle og er en køn detalje. Glem ikke at tage 1 ud på alle retp lige før
venstre kantmaske.

Ændring af størrelse

Hvis du ønsker sjalet større, skal du ikke starte på Diagram 4 endnu, men i stedet strikke
11½ cm-blokke i forskellige nuancer af farve A, indtil dit sjal er ca. 10 cm kortere, end du
ønsker det. Skift så til Diagram 4.

Hvis du ønsker sjalet mindre, vil du have udeladt en eller flere blokke af Diagram 2 og være
startet på Diagram 4 tidligere.

Diagram 4
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Diagram 4 slutter med 2 dobbelte pinde i retstrikning. Luk af for alle m. Vær opmærksom på,
at din strikkefasthed i aflukningen skal passe til resten af sjalet. Jeg lukkede af i vr, fordi jeg
godt kan lide, hvordan det ser ud på retsiden.

Færdiggørelse
Hæft alle løse ender.

Nu gør du højre kant pæn (hvor du startede alle p med 5 retm). Du skal samle m op langs
hele denne kant og strikke 5 p retstrikning. Bare rolig, det er let, og du skal ikke tælle. Saml 1
m op for hver retrille (dvs. 2 p strikning). Start lige rundt om hjørnet, hvor V-kanten
begynder. Saml 8 m op hen over starten af V’et (så det trækkes lidt sammen), 4 m hen over
det retstrikkede område, der starter højre kant, 3 m lige før og i hjørnet, derefter samler du
m op langs hele den lnage højre kant – 1 m for hver stribet retrille. Sæt evt. en markør i
hjørnemasken, fordi du skal senere tage ud for at holde hjørnet fladt.

Du kan selv vælge, hvilken farve du vil bruge, når du samler masker op. Jeg brugte farve A.

I den lange højre kant skal du samle masker op 1 m fra kanten.
Det vil få kanten til at se ud, som om den kun har 4 retmasker i
striberne, ikke 5. Når du samler en maske op inden for kanten,
får du en kant med sømrum på den anden side, og det vender vi
tilbage til.

P 1: Saml masker op hele vejen ned til den fjerneste kant, hvor du sluttede med
Diagram 4. Saml en ekstra maske op i selve kanten.
P 2: Ret hele vejen tilbage.
P 3: Du er nu ved starten af V’et. 3 r, 2 r sm (det lukker starten på V’et), strik ret til
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hjørnet og tag 1 m ud både før og efter midtermasken. Mens du strikker den lange
højre kant samler du masker op i sømrummet og indarbejder dem således: 1 r, stik din
venstre pind ind i en løkke i sømrummet og strik den sm med næste maske (som 2 r
sm). Gent dette resten af pinden: 1 r, saml en m op fra sømrummet på vrangsiden og
strik den sm med den næste m osv. På retsiden ligner det almindelig retstrikning. På
vrangsiden får denne pind sømrummet til at hænge sammen med resten.
P 4-5: Retstrikning. I starten af p 5 strikker du 2 r sm for at samle starten på V’et. Husk
1 ud både før og efter hjørnemasken.

Luk af for alle masker. Få det til at passe sammen med aflukningen efter Diagram 4. Der
lavede jeg en aflukning som vr fra retsiden, så da du nu er på vrangsiden,  ville det passe
godt, hvis du lukker af som ret fra vrangsiden. Luk af med en strikkefasthed, der passer til
sjalets kant.

Hæft de sidste 2 ender.

Om designeren

© 2015 Priscilla Hollingsworth. Original titel Pink Mosaica. Kun til personlig brug. Hverken
opskrift eller færdigstrikket produkt må videresælges. Tak til Barbara G. Walker for tilladelse
til brug af hendes mosaikmønstre. Kontakt Priscilla.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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